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Насінню кіноа притаманний короткий період спокою або практично повна його відсутність, навіть здат-
ність до проростання на материнській рослині. Цьому процесу сприяє дощова, волога погода. Такі особливості 
насіння мають низку негативних наслідків: погіршення кількості врожаю, зниження якості насіннєвого матеріалу. 
Для оптимізації вирощування багатьох культурних рослин було розроблено інноваційні заходи для підвищення 
виробництва та якості насіння. Використання гербіцидних десикантів є обгрунтованою альтернативою для 
виробників, з метою збереження врожаю та мінімізації процесу псування насіння в польових умовах. Крім того, 
десикація та сеникація відіграють важливу роль у подоланні неодночасного дозрівання насіння в посіві. Прове-
дення передзбиральної деcикації посіву потребує попереднього визначення ефективності дії певного препарату, 
його дози та аналізу впливу факторів довкілля. Дослідження мали на меті визначити вплив передзбиральної деси-
кації та сеникації на якість насіння кіноа. Досліди було проведено в 2021-23 рр. на посівах кіноа сорту Квартет, на 
території навчально-наукового комплексу Сумського НАУ. Площа облікової ділянки становила 15 м2., повторення 
досліду – триразове. Варіанти передзбиральної обробки: десикація препаратом Гліфовіт Екстра, 2,5 кг/га; деси-
кація препаратом Реглон Супер, 2,5 л/га; сеникація 16% розчином аміачної селітри, 50,0 кг/га, без обробки (к). 
Перед застосуванням передзбиральної обробки визначали вологість насіння. Збирання врожаю починали через 20 
днів. Зібране насіння аналізували на вміст вологи, енергію проростання та лабораторну схожістьі. Після висіву 
насіння наступного року проводили облік польової схожості. Застосування препаратів Реглон Супер, Гліфовіт 
Екстра та аміачної селітри для передзбиральної обробки виявило статистично достовірні відмінності в енергії 
проростання та лабораторній схожості. Найкращі результати значень посівних якостей насіння (енергії проро-
стання та лабораторної схожості) було досягнуто в варіанті при проведенні передзбиральної сеникації: 85,72 
та 88,34%. Препарати, які використовувалися в досліді, виявили різну ефективність щодо польової схожості 
насіння, проте показники на всіх варіантах були вищими порівняно до контролю. Серед варіантів обробки най-
вищу польову схожість відмітили в варіанті з сеникацією – 79,40%. Використання десикації та сеникації як заходів 
передзбиральної обробки посіву не викликало негативних наслідків щодо схожості насіння як в лабораторних, 
так і в польових умовах. Десикація препаратами Гліфовіт Екстра та Реглон Супер не призводить до погір-
шення посівних властивостей насіння, а сеникація впливає позитивно, покращує схожість як в лабораторних, 
так і в польових умовах.

Ключові слова: кіноа, передзбиральна обробка, десикація, сеникація, вологість насіння, лабораторна схо-
жість, польова схожість, посівні якості насіння.
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Вступ. Більшість сучасних сортів кіноа мають нетри-
валий період спокою насіння, а також звужений період 
його життєздатності після збору врожаю. Насіння бага-
тьох культур проходить процес, який полягає в «виси-
ханні дозріванням», коли вони втрачають більшу частину 
води. Одночасно з дозріванням та висушуванням насіння 
набуває стійкості до подальшого висихання. 

За особливостями зберігання насіння кіноа належить 
до ортодоксального типу, йому притаманний короткий 
період спокою або практично повна його відсутність, та, 
за певних умов, навіть здатність до проростання на мате-
ринській рослині. Цьому процесу сприяє дощова й волога 
погода. Такі особливості насіння мають низку негативних 
наслідків: зниження врожаю, погіршення якості насіннє-
вого матеріалу. Порушення в балансі гормональної сиг-

налізації призводить до розширення діапазону строків 
проростання насіння, і в цьому випадку ці строки пере-
стають бути синхронізованими зі збиранням врожаю.

На фізіологічні особливості насіння в стані спокою 
у численних видів, зокрема й кіноа, впливають фізичні 
властивості, включаючи товщину, колір і форму насіннє-
вої оболонки. Ceccato et al. (2015) дослідили зв’язок між 
станом спокою насіння кіноа та такими параметрами, як 
товщина та колір насіннєвої оболонки. Визначено, що 
насіння сорту з більш товстою насіннєвою оболонкою, 
характеризується й більш тривалим періодом спокою, 
тоді як сорт із тоншою та світлішою насіннєвою оболон-
кою, відрізнявся скороченим періодом спокою. 

З точки зору менеджменту, нетривалий стан спокою 
насіння або, в деяких випадках, відсутність періоду спо-
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кою, що спостерігається і в екотипів кіноа, є бажаною 
характеристикою для включення культури в різні типи 
сівозмін. Це пов’язано з тим, що насіння, яке легко про-
ростає, має меншу ймовірність утворити стабільні насін-
нєві банки в грунті, потребуючи тим самим мінімальних 
витрат для управління посівами. Однак, відсутність 
періоду спокою насіння призводить до потенційних про-
блем зі зниженням врожайності через передчасне про-
ростання до початку збирання. Теоретично, збирання 
насіння в фазі фізіологічної зрілості забезпечить вищу 
його якість внаслідок надзвичайно низького рівня псу-
вання (Marcos-Filho, 2015). Але на цій стадії насіння 
містить приблизно 54% вологи (Nogueira et al., 2014), 
й у цьому випадку очікування висихання рослин у полі 
може спричинити його ушкодження під впливом навко-
лишнього середовища та розвитку патогенів, що при-
зведе до швидкого зниження якості. 

Основна проблема збирання деяких культур полягає 
в тому, що більшість насіння дозріває раніше повного 
старіння рослини. Ця проблема посилюється кількома 
факторами, насамперед погодними умовами. Нерівно-
мірне дозрівання врожаю на полі, головним чином, через 
неоднорідність ґрунту та рельєфу, означає затримку 
строків збирання до повного дозрівання посіву, з подаль-
шим ризиком втрат або з перспективою отримання 
насіння низької якості. 

Для оптимізації вирощування багатьох видів куль-
турних рослин було розроблено інноваційні заходи під-
вищення виробництва та якості насіння. У цьому сенсі 
використання гербіцидних десикантів є обгрунтованою 
альтернативою для виробників, з метою збереження 
врожаю та мінімізації процесу псування насіння в польо-
вих умовах (Assis et al., 2019). Крім того, десикація 
та сеникація відіграють важливу роль у подоланні нео-
дночасного дозрівання насіння в посіві (Menezes Junior, 
et al., 2017) 

Десикація передбачає застосування гербіцидів в тер-
міни, наближені до остаточної зрілості культури та при-
зупиняє процеси росту. Цей захід також забезпечує рів-
номірне дозрівання посівів і мінімальне забур’янення 
вегетуючими рослинами, що полегшує збирання вро-
жаю. 

Нині багато досліджень зосереджено на вивченні 
впливу передзбиральної десикації різних культур. Техніка 
передзбиральної десикації відпрацьовується в регіонах 
розвиненого, високомеханізованого сільського госпо-
дарства, таких як північна, центральна та східна Європа 
та Північна Америка. Десикація насіння бобових культур 
є звичайною практикою, з початку 1970-х років ця техніка 
поширилася й на олійні культури.

Доведено, що хімічна десикація перед збиранням 
врожаю є доцільним та обгрунтованим агротехнічним 
заходом, який нині застосовують на таких культурах, як 
бавовник, рис, картопля, люцерна, соя, ріпак, соняшник, 
а також пшениця й кукурудза (Jaskulski & Jaskulski; 2014; 
Rosaet al., 2019; Shynkaruk & Lykhochvor; 2021).

 Дослідження з визначення впливу передзбиральної 
десикації та строків збирання на врожайність і якість 
насіння показали, що на практичні аспекти збирання 

культур може впливати габітус рослини, який обумов-
лює оптимальні строки збирання врожаю та особливості 
висушування й зберігання (Menezes Junior.et al., 2017; 
Tränkner et al., 2018). 

Проведення передзбиральної деcикації посіву потре-
бує попереднього визначення ефективності дії пев-
ного препарату, його дози та аналізу впливу факторів 
довкілля. Обов’язковим заходом є оцінка реакції сорту 
на активний інгредієнт, що застосовується для десика-
ції, на різних стадіях розвитку рослин. Наразі в практиці 
аграрного виробництва використовуються гербіциди на 
основі Гліфосфату (суцільної дії) та Диквату (контактної 
дії, похідна біпириділію).

Переваги десикантів нового покоління полягають 
в їх екологічності, низькій токсичності, їх діюча речо-
вина швидко руйнується в довкіллі. Проте цей захід має 
й певні недоліки: викликає незначне зниження врожай-
ності в деяких культур та часткове погіршення посівних 
якостей насіння наступної генерації (Zampar Toledo & 
Ceccon, 2023). Зниження врожайності може бути обу-
мовлено зменшенням маси 1000 штук насінин внаслідок 
призупинення процесу реутилізації продуктів асиміляції 
з вегетативних органів рослин в насіння, пов’язаного 
з їх швидким висиханням під впливом препарату. Про-
ведення передзбиральної обробки посіву повинно 
забезпечувати прискорене достигання насіння шляхом 
повільного підсушування рослини та більш повну атрак-
цію органічних речовин з вегетативних органів в гене-
ративні, а також зростання врожайності та поліпшення 
якості насіння.

 Заходом подібної дії є прискорення старіння або 
сеникація. За механізмом дії на процеси росту сеника-
ція займає проміжне місце між десикацією та позакоре-
невим підживленням. Сеникацію можна розглядати як 
екологічно безпечний процес, проведення якого полягає 
в обприскуванні вегетативних органів рослин (листків 
та стебел) за 2-3 тижні до початку збирання. На від-
міну від десикації, для обробки використовують азотні 
добрива, які покращують азотне живлення рослин, спри-
яють формуванню якісного насіння. 

Механізми сеникації пов’язані з засвоєнням росли-
ною сполук азоту, які, зокрема, й прискорюють процес 
старіння. Старіння відбувається через послаблення 
синтезу білків та посилення їх гідролізу. Продукти гідро-
лізу білків – рухомі амінокислоти – легко надходять до 
генеративних органів (насіння). Завдяки невисоким кон-
центраціям іонів амонію в розчині, процеси підсихання 
та старіння протікають одночасно та повільно. Треба 
відзначити певну послідовність локалізації цих процесів: 
листки-› стебла-› насіння.

Призначення сеникації – це підвищення врожайно-
сті насіння та його якості шляхом зменшення негативної 
післядії стресогенних факторів довкілля в найбільш важ-
ливий етап органогенезу – репродуктивний. Сеникація 
сприяє коректному відновленню фізіологічних процесів 
в рослині, а саме: поступовому переміщенню продуктів 
асиміляції до насіння.

Важливим аспектом десикації та сеникації є оцінка 
реакції культури (сорту) на активний інгредієнт, застосо-
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ваний для цього процесу, а також стадія розвитку рослин 
(Pereira et al., 2015). 

Оптимальний період для проведення передзби-
ральної обробки в багатьох випадках визначити досить 
складно. Зазвичай десикацію проводять в фазі техно-
логічної стиглості рослин, який співпадає з постембріо-
нальним формуванням та наливом насіння. Після завер-
шення процесу насіння починає втрачати вологу, проте 
рослини ще залишаються зеленими. Десикація значно 
знижує вологість насіння, листків, суцвіть та стебел, 
прискорює дозрівання й забезпечує можливість прове-
дення більш раннього збирання врожаю. Втрати насіння 
при комбайнуванні, а також витрати на сушіння, пошко-
дження птахами та кількість бур'янів на полях зменшу-
ється. Позитивним аспектом передзбиральної десикації 
та сеникації є можливість підготувати поле під наступну 
культуру в більш ранні строки, а також переважно відсут-
ність негативних наслідків щодо якості врожаю.

 Позитивний вплив десикації на рослини стає більш 
вагомим в роки з рясними опадами, коли можливість 
ураження грибними хворобами дуже висока. 

Зазвичай на час збирання вміст вологи в зерні кіноа 
при дозріванні повинен становити 10-13%, а в рослині 
16-20%. Ці характеристики можуть допомогти визначити 
правильний час збору врожаю. Затримка збору врожаю 
на 2–3 тижні може призвести до значних втрат зерна.

Основні напрямки досліджень з культурою кіноа зосе-
реджені на покращенні стійкості до абіотичних стресів 
і хвороб, підвищенні врожайності та покращенні якості. 
Однак великою проблемою, що впливає на якість кінце-
вого використання насіння, може бути його проростання 
на волоті до збирання врожаю. Наразі небагато відомо 
про механізми, які регулюють стан спокою та життєздат-
ність насіння кіноа. 

Наші дослідження мали на меті визначити вплив 
передзбиральної десикації та сеникації на якість насіння 
кіноа.

Матеріали і методи досліджень. Досліди було про-
ведено в 2021–2023 рр. на посівах кіноа сорту Квартет, 
на території навчально-наукового комплексу Сумського 
НАУ. Площа облікової ділянки становила 15 м2. Повто-
рення досліду – триразове, розміщення ділянок – систе-
матичне. Попередник – пшениця озима. Основний обро-
біток ґрунту – покращений зяб. Передпосівний обробіток 
грунту включав ранньовесняне боронування та перед-
посівну культивацію з внесенням мінеральних добрив. 
Сівбу проводили в кінці другої декади квітня.

Догляд за посівами передбачав обробку протизла-
ковим гербіцидом, дворазове застосування інсекти-
циду проти амарантового стеблоїда. Передзбиральна 
обробка посіву проводилася в останній декаді серпня.

 Варіанти предзбиральної обробки: десикація препа-
ратом Гліфовіт Екстра, 2,5 кг/га; десикація препаратом 
Реглон Супер, 2,5 л/га; сеникація 16% розчином аміачної 
селітри, 50,0 кг/га, без обробки (к). Перед застосуванням 
передзбиральної обробки визначали вологість насіння 
відповідно до ДСТУ 4138-2002, яка була на рівні 34,48 
%. Збирання врожаю починали через 20 днів. Зібране 
насіння аналізували на вміст вологи, енергію проро-
стання та лабораторну схожість (відповідно до ДСТУ 
4138-2002). Після висіву насіння наступного року прово-
дили облік польової схожості. 

Результати. Визначення вологи в насінні показало, 
що її вміст залежав від варіантів передзбиральної 
обробки посіву (табл. 1). 

Найвищий рівень вологості насіння було виявлено 
в контролі (15,48%), потім в варіанті з обробкою препара-
том Реглон Супер (на 4,75% нижче за контроль). Статис-
тично нижчий вміст вологи (порівняно до контролю) було 
встановлено при обробці препаратом Гліфовіт Екстра 
(на 5,87 %) та при проведенні сеникації (на 6,38% нижче 
за контроль). Останній варіант обробки забезпечив най-
бльш інтенсивне зниження вмісту вологи в насінні: на 
9,1%. Тобто кожний із трьох варіантів обробки посіву 
забезпечував статистично суттєвий ефект із зниження 
вологості насіння.

Таким чином, отримані дані показують, що збирання 
насіння через 20 днів після обробки забезпечує суттєве 
зниження вмісту вологи (до 9,1-10,73%), що дозволяє 
почати збирання врожаю в більш ранні строки і є суттє-
вою перевагою в умовах мінливих та вологих умов осін-
нього періоду.

У насінні, яке використовується для сівби, відсо-
ток схожості є одним із найважливіших характеристик 
(Kumar et al., 2011). Проростання – це складний процес, 
який починається з поглинання води і завершується поя-
вою кореня. В агрономічному сенсі це поява паростка 
над поверхнею грунту (Nonogaki та ін., 2010).

При оцінюванні ефективності препаратів, задіяних 
в досліді, на здатність насіння до проростання та інтен-
сивність цього процесу, було виявлено статистично 
достовірні відмінності в показниках енергії проростання 
та лабораторної схожості серед варіантів передзби-
ральної обробки (табл. 2). Статистично суттєве покра-

Таблиця 1
Вологість насіння кіноа залежно  

від способів передзбиральної обробки посіву, % (2021–2023 рр.)
Варіанти Вміст вологи, %
Контроль 15,48 ± 3,26

Гліфовіт Екстра, 2,5 кг/га 9,61 ± 2,12
Реглон Супер, 2,5 л/га 10,73 ± 2,61

Аміачна селітра, 50.0 кг/га 9,1 ± 0,86
НІР0.05 1,05
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щення рівня енергії проростання забезпечував варіант 
із десикацією препаратом Реглон Супер та сеникацією 
аміачною селітрою. На останньому варіанті відмічено 
незначне, але статистично суттєве (+2,1%) покращення 
показників лабораторної схожості.

Порівняно з контролем на варіанті десикації препа-
ратом Гліфовіт Екстра також зафіксовано статистично 
достовірно вищі значення енергії проростання (5,01%) 
та лабораторної схожості (на 3,92 %,). Дія препарату Рег-
лон Супер продемонструвала також позитивний ефект 
на схожість насіння: зафіксовано вищі значення енергії 
проростання та схожості порівняно до контролю – на 
6,62% і 6,15% відповідно. 

Проте, найкращі результати значень посівних яко-
стей насіння було досягнуто в варіанті при проведенні 
передзбиральної сеникації: 85,72 та 88,34%, переви-
щення контролю становило 7,85% та 8,19% відповідно.

Наступного року після збирання врожаю насіння висі-
вали та визначали польову схожість. В польових умовах 
насіння з високою лабораторною схожістю швидше про-
ростає та формує рівномірні й дружні сходи. 

Визначення польової схожості показало суттєво 
достовірний вплив передзбиральної обробки на проро-
стання насіння кіноа (табл 3).

Препарати, які використовувалися в досліді, виявили 
різну ефективність щодо польової схожості насіння. Як 
речовини, вибрані для десикації (Гліфовіт Екстра та Рег-
лон Супер), так і сеникація аміачною селітрою, пока-
зали статично достовірні значення показника польової 
схожості насіння кіноа: вони були вищими порівняно 
до контролю. Проте серед варіантів обробки найвищу 
польову схожість відмітили в варіанті з проведеною 
сеникацією – 79,40%. 

Загалом, в наших дослідах використання десика-
ції та сеникації, як заходів передзбиральної обробки 
посіву, не викликало негативних наслідків щодо схожості 
насіння як в лабораторних, так і в польових умовах.

Таким чином, застосування передзбиральної обробки 
посівів кіноа з метою прискореного дозрівання є доціль-
ним та ефективним. Десикація препаратами Гліфовіт 
Екстра та Реглон Супер не призводить до погіршення 
посівних властивостей насіння, а сеникація впливає 
позитивно, покращує схожість як в лабораторних, так 
і в польових умовах

Обговорення. Для подолання проблем з дозріван-
ням та збиранням врожаю багатьох культур наразі вико-
ристовують хімічні десиканти. Десикація – важливий 
агротехнічний захід, який позитивно впливає на врожай-
ність та якість насіння. Десикація забезпечує позитив-
ний ефект виробництві насіння таких культур, як соняш-
ник (Čanak et al., 2011) та соя (Zuffo et al, 2019). Згідно 
з дослідженнями Miklič et al. (2006), десикація приско-
рює зниження вологи в насінні та вегетативних частинах 
рослин, забезпечуючи більш раннє збирання соняшнику. 
В наших дослідах проведення десикації на посівах кіноа 
також забезпечило зниження рівня вологості насіння 
з 15,8 до 9,1% , що створило умови для більш ранніх 
строків збирання.

Оптимальний момент для проведення десикації 
відбувається в період фізіологічної зрілості. Збирання 
раніше досягнення фізіологічної зрілості може скоротити 
період наливу зерна, зменшити його розмір або впли-
нути на його хімічний склад (Kappes et al, 2012; Альбрехт 
та ін., 2013). Визначення фізіологічної зрілості має важ-
ливе значення, а інші показники, такі як вологість насіння 
(Kaya et al., 2004; Miklič et al., 2006; Vallejos et al., 2011), 
максимальна суха маса (Vallejos et al., 2011) і вміст олії 
(Kaya et al., 2004) можуть бути використані як додаткові 
орієнтири. 

Десикацію проводять препаратами, які відрізня-
ються за механізмом дії. При проведенні десикації 
часто використовують Дикват. Цей препарат гальмує 
фотосинтез та індукує утворення перекисних ради-
калів, спричиняючи пошкодження клітин і висихання 

Таблиця 2
Лабораторна схожість насіння кіноа залежно від передзбиральної обробки посіву (2021–2023 рр.)

Варіанти Енергія
проростання, %

Лабораторна
схожість,%

Контроль 87,02 ± 1,89 90,15 ± 1,89
Гліфовіт Екстра, 2,5 кг/га 92,21 ± 1,89 94,07 ± 1,89

Реглон Супер, 2,5 л/га 93,64 ± 1,89 96,30 ± 1,89
Аміачна селітра, 50.0 кг/га 94,87 ± 1,89 98,34 ± 1,89

НІР0.05 2,03 1,86

Таблиця 3
Польова схожість насіння кіноа залежно від передзбиральної обробки посіву (2021-2023 рр.)

Варіанти Польова схожість, %
Контроль 67,13

Гліфовіт Екстра, 2,5 кг/га 70,21
Реглон Супер, 2,5 л/га 72,62

Аміачна селітра, 50.0 кг/га 79,40
НІР0.05 1,3
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(Miller, 2002; Esfahani et al., 2012; Kappes et al., 2012; 
Хе et al., 2015).

Десикація посівів нуту Раундапом та Реглоном при-
скорює достигання рослин та позитивно впливає на 
врожайність посівів (Bushulian & Bushulian, 2015). Зазна-
чають, що передзбиральна обробка посівів сої різних 
груп стиглості забезпечує позитивний ефект щодо якіс-
них показників насіння культури (Bennett & Shaw, 2000; 
Pereira et al., 2015; Kaminskyi & Bratseniuk, 2017). 

Після застосування Реглону форте на соняшнику 
вологість знижується максимально до 15 %, і строки 
початку збирання врожаю скорочуються на 5–10 днів 
(Čanak et al., 2020). Наші досліди з культурою кіноа під-
тверджують ці результати.

Загалом більшість дослідників дотримуються думки, 
що хімічна десикація проведена в оптимальні строки, 
не чинить негативного впливу на проростання насіння. 
Насіння з високим рівнем схожості (>90%) можна збе-
рігається 19 місяців без істотного погіршення посівних 
властивостей навіть після проведення десикації (John-
son et al., 2004; Szemruch et al., 2017). 

Застосування різних десикантів: диквату, параквату 
та етефону на посівах рису показали, що зниження 
вмісту вологи було значним і не впливало негативно на 
схожість насіння проте знизило відсоток нормальних 
сходів, пригнічувало їх ріст (Bond & Bollich, 2007; He et 
al., 2017). При проведенні досліджень на кіноа ми не 
виявили подібного ефекту дії десикантів. Посівні якості 
насіння (енергія проростання, лабораторна та польова 
схожість) після передзбиральної обробки посівів зали-
шадися навіть вищими, ніж на контролі.

Повідомляють про різну ефективність препаратів-де-
сикантів. Так, Реглон форте сприяв підвищенню схожості 
насіння cоняшнику як в лабораторних, так і в польових 
умовах в дослідах Miclich et al. (2004). 

В дослідженнях з кіноа цей препарат виявив високу 
ефективність і на 5,49% покращив польову схожість 
порівняно до контролю. Проте, сеникація посіву кіноа 
аміачною селітрою забезпечила краший результат: 
польова схожість збільшилася на 12,27%. 

Подальші експерименти мають бути зосереджені на 
уточненні доз препаратів для десикації та сеникації для 
розробки та впровадження цього заходу в виробництво. 

Висновки. Використання десикації та сеникації як 
заходів передзбиральної обробки посіву кіноа не викли-
кало негативних наслідків щодо схожості насіння як 
в лабораторних, так і в польових умовах. Препарати, які 
використовували для проведення сеникації та десика-
ції, виявили різну ефективність щодо польової схожості 
насіння кіноа. Гліфовіт Екстра та Реглон Супер (для 
десикації), як і аміачна селітра (для сеникації) пока-
зали статично достовірні значення показника польової 
схожості насіння кіноа: вони були вищими порівняно до 
контролю. Серед варіантів обробки найвищу польову 
схожість відмітили в варіанті з проведеною сеника-
цією – 79,40%. Десикація препаратами Гліфовіт Екстра 
та Реглон Супер не призводить до погіршення посівних 
властивостей насіння, а сеникація впливає позитивно, 
покращує посівні якості насіння. 

Таким чином, застосування передзбиральної обробки 
посівів кіноа з метою прискореного дозрівання є доціль-
ним та ефективним.
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Influence of pre-harvest preparation of crops on the quality of quinoa seed
Quinoa seeds have a short dormancy period or no one, sometimes they be able to germinate on the maternal plant. 

This process is facilitated by rainy, humid weather. Such seed characteristics have a number of negative consequences: 
deterioration of the crop quantity, quality reduction of the seed material. To optimize the growing of many cultivated plants, 
innovative measures have been developed to increase the production and quality of seeds. The use of herbicidal desiccants 
is a reasonable alternative for producers, with the aim of preserving the crop and minimizing the process of seed spoilage in 
the field condition. In addition, desiccation and senication play an important role in overcoming non-simultaneous ripening 
of seeds in crop. Carrying out pre-harvest desiccation of the crop requires a preliminary determination of the effectiveness 
of a certain substance, its dose and analysis of the influence of environmental factors. The research aimed to determine 
the effect of preharvest desiccation and senication on the quality of quinoa seeds. Experiments were carried out for 2021-
2023 on quinoa crop of Quartet variety, on the territory of the educational and scientific complex of the Sumy National 
Agrarian University. The area of   the accounting plot was 15 m2, the experiment was repeated three times. Variants for pre-
harvest treatment were: desiccation with Glyfovit Extra, 2.5 kg/ha; desiccation with Reglon Super, 2.5 l/ha; senication with 
a 16% solution of ammonium nitrate, 50.0 kg/ha; сontrol – without treatment. Before applying the pre-harvest treatment, 
the moisture content of the seeds was determined. Harvesting began in 20 days after treatment. The collected seeds were 
analyzed for moisture content, germination energy and laboratory germination. After sowing the seeds next season, the field 
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germination was determined. The use of Reglon Super, Glyfovit Extra and ammonium nitrate for pre-harvest treatment 
revealed statistically significant differences in germination energy and laboratory germination. The best results of seed 
quality values (germination energy and laboratory germination) were achieved in the variant with pre-harvest senication: 
85.72 and 88.34%. The preparations used in the experiment showed different effectiveness in terms of field germination 
of seeds, however, the indicators on all variants were higher compared to the control. Among the processing options, 
the highest field similarity was noted in the option with haying – 79.40%. The use of desiccation and senication as measures 
of pre-harvest seed treatment did not cause negative consequences for seed germination both in laboratory and field 
conditions. Desiccation with the preparations Glyfovit Extra and Reglon Super does not lead to a deterioration of the sowing 
properties of seeds, and senication has a positive effect, improves germination both in the laboratory and in the field.

Key words: quinoa, pre-harvest treatment, desiccation, senication, seed moisture, laboratory germination, field 
germination, sowing qualities of seeds.


